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Ministerium fiir Umwelt und Naturschutz,
Landwirtschaft und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Sachstandsbericht zur Nitratkonzentration im Grundwasser

Vorbemerkung

Die Landesregierung Nordrhein-Westfalen hat in den vergangenen
Jahren einen grofRen Einsatz im Bereich des Gewdasserschutzes ge-
zeigt. Auf der Basis der EG-Wasserrahmenrichtlinie (WRRL) wurde der
Zustand des Grundwassers und der Gewasser in Nordrhein-Westfalen
analysiert und beurteilt. Dies erfolgte in einem intensiven Abstim-
mungsprozess. Die Ergebnisse dieser Untersuchungen sind ausfiihr-
lich im Entwurf des Bewirtschaftungsplans dargestellt und veréffent-
licht. Die Qualitdt des Grundwassers und der Oberflichengewasser soll
nach dem Willen der Landesregierung tberall im Land weiter geschitzt
und erhalten werden. Falls es Handlungsbedarf zur Verbesserung der
Gewasser gibt, werden MaRnahmen gezielt umgesetzt.

Ein besonderer Schwerpunkt ist hier die okologische Gewésserent-
wicklung. Dies beinhaltet, Flisse und Bache wieder in einen urspring-
lichen Zustand zu versetzen oder mit naturnahen Abschnitten zu ver-
sehen. Die Flora und Fauna ist 6kologisch so zu entwickeln, dass sich
friher heimische Tier- und Pflanzenarten wieder ansiedein. Die Ge-
wasserdurchgangigkeit soll nach Mdglichkeit wieder hergestelit wer-
den, damit Fische wandern kénnen. So werden mehr lebendige Ge-
wasser entstehen.

Far den vorsorgenden Grundwasserschutz stehen in den néchsten
Jahren vor allem MaBnahmen im Zusammenhang mit der Landwirt-
schaft an, wie die Umsetzung der Diingeverordnung und des Pflanzen-
schutzrechts. Auch der nachsorgende Grundwasserschutz, wie Altlas-
tensanierungen, ist weiterhin relevant.

Folgende Maflnahmen sind zur Fortsetzung der bereits in den letzten
Jahren festzustellenden Minderung des Nitratgehaites im Grundwasser
vorgesehen:

1. Konsequente Umsetzung der Diingeverordnung

2. Fortsetzung der bestehenden Kooperationen zwischen Land-
wirtschaft und Wasserversorgung

3. Durchfilhrung ergdnzender Manahmen auBerhalb von Koope-
rationsgebieten mdoglichst auf einvernehmlicher Basis. Diese
Mallnahmen werden durch ein zusétzliches Beratungsangebot
des Landes begleitet (sieche Frage 6).
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Ministerium fiir Umwelt und Naturschutz,
Landwirtschaft und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Die Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN vom 23.01.2009
stutzt sich auf eine Studie des WWF ,Gewasserschutz und Landwirt-
schaft: Widerspruch oder lésbares Problem?* sowie auf den Nitratbe-
richt der Bundesrepublik Deutschland aus dem Jahr 2004.

Zu diesen Hintergrunddokumenten sind folgende Anmerkungen zu ma-
chen:

Die WWF-Studie stellt eine umfassende Darstellung der vorhandenen
Instrumente zur Minderung von Nitrataustrédgen aus der Landwirtschaft
dar. Es werden sowohl européische wie regionale Instrumente darge-
stellt, zum Teil werden auch Md&glichkeiten aufgezeigt, die fir eine
langfristige Diskussion geeignet sind. Sowohl WWF wie auch der Ni-
tratbericht der Bundesrepublik Deutschland machen deutlich, dass mit
dem vorhandenen Instrumentarium eine Verbesserung erreicht worden
ist.

Im aktuellen Nitratbericht der Bundesrepublik Deutschland (BMU
2008), der sich auf Messdaten bis zum Jahr 2006 bezieht, stellt sich
die Situation wie folgt dar:

Die Nitratbelastung der Grundwassermessstellen des bundesweiten
Messnetzes ist weiter zuriickgegangen, ebenso die Anzahl der gezielt
(belastungsorientiert) ausgewahiten Messstellen mit steigendem Trend.
Von den 170 deutschen Messstellen zeigen noch ca. 25 % einen stei-
genden Trend. Der Trend ist zum Teil auf den trockenen Sommer 2003
zuriickzufihren. Diese 170 deutschen Messstellen entsprechen dem
im Schreiben vom 23.01.2009 erwahnten bundesweiten Belastungs-
messnetz, bei dem die Halfte der 181 Messstellen Nitratwerte Gber
dem Grenzwert von 50 mg/l aufweisen. Die Aussage im Schreiben vom
23.01.2009 bezieht sich auf den Nitratbericht 2004, dem noch 181
Messstellen zugrunde lagen, mittlerweile sind dies nur noch 170 Mess-
stellen.

Dieses Belastungsmessnetz ist kein reprasentatives Messnetz zur Ab-
bildung der typischen Nitratbelastung des Grundwassers der Bundes-
republik Deutschland; vielmehr wurden fur dieses Messnetz bewusst
hoch belastete Messstellen ausgewahlt.

Die Bundesregierung hat in der Antwort auf die Kleine Anfrage von
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN ,Ziele und Manahmen des Bodenschut-
zes" (Bundestagsdrucksache 16/11328) dargelegt, dass sie die Mal-
nahmen der geltenden Diingeverordnung fir ausreichend hélt, da ins-
besondere die neu eingefihrte Nahrstoffbilanzierung in der landwirt-
schaftlichen Praxis zu Anpassungen gefiihrt hat. Die Bundesregierung
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Ministerium fiir Umwelt und Naturschutz,
Landwirtschaft und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

geht davon aus, dass die in ihrem Nitratbericht ausgedriickte Tendenz
sich fortsetzen wird.

Zu den konkreten Fragen der Anfrage vom 23. Januar 2009:

Fragen 1 bis 4:

Wie hat sich die Nitratbelastung des Grund- und Trinkwassers der
einzelnen Regierungsbezirke im Zeitraum der letzten Jahre (ab
1993) bis zum aktuellen Jahr fiir die einzelnen in Nordrhein-
Westfalen betriebenen Trinkwasserbrunnen und die damit in Zu-
sammenhang stehenden Grundwassermessstellen entwickelt?

Wie viele Trinkwasserbrunnen-Messstellen und Grundwasser-
Messstellen haben sich von der Charakterisierung ,signifikant
steigend” wegentwickelt, in welche Richtung und um welche
Messstellen in welcher Region und Lage handelt es sich?

Wie viele Trinkwasserbrunnen-Messstellen und Grundwasser-
Messstellen haben sich von der Charakterisierung ,weder ab-
nehmend noch steigend” wegentwickelt, in welche Richtung und
um welche Messstellen in welcher Region und Lage handelt es
sich?

Wie viele Trinkwasserbrunnen-Messstellen und Grundwasser-
Messstellen haben sich von der Charakterisierung ,,signifikant
abnehmend” wegentwickelt, in welche Richtung und um welche
Messstellen in welcher Region und Lage handelt es sich?

- Der aktuelle Nitratbericht 2008 der Bundesregierung zeigt, dass es
bundesweit und auch in Nordrhein-Westfalen leichte Verbesserungen
bei den Nitratkonzentrationen gibt.

Alle vier Fragen beziehen sich auf die Entwicklung der Nitratbelastung
im Grundwasser und im Rohwasser (Trinkwasser vor der Aufbereitung)
von 1993 bis heute. Dabei wird Bezug genommen auf den ,Grundwas-
serbericht 2000 Nordrhein-Westfalen®, fir den an zahireichen einzel-
nen Messstellen Trendberechnungen (1993-1997) durchgefiihrt wur-
den und eine Auswertung auf Ebene der Bezirksregierungen erfolgte.
Eine Aktualisierung dieser Nitratauswertungen wurde mit dem Bericht
,Die Nitratbelastung des Grundwassers in Nordrhein-Westfalen* vom
Dezember 2003 veréffentlicht.

Da die Fortflihrung dieser Auswertungen keinen zusatziichen Erkennt-
nisgewinn bezogen auf die gezielte Umsetzung von Minderungsmal-
nahmen der Nitratbelastung des Grundwassers erwarten lasst und
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Ministerium fiir Umwelt und Naturschutz,
Landwirtschaft und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

durch die Anforderungen der EG-Wasserrahmenrichtlinie (WRRL) und
der Tochterrichtlinie Grundwasser andere fachliche Vorgehensweisen
und Bewertungsansatze vorgegeben werden, ist nicht vorgesehen,
weitere Auswertungen wie in den v.g. Berichten durchzufiihren.

Zum Schutz des Grundwassers gilt im deutschen Wasserrecht in be-
sonderer Weise der Vorsorgegrundsatz. Unabhangig von der Nutzung
des Grundwassers geht es darum, verunreinigende Einleitungen jegli-
cher Art zu verhindern oder einzuschranken und eine Verschlechterung
des Grundwasserzustands zu verhindern. Weitere Ziele sind die Errei-
chung eines ,guten Grundwasserzustands” innerhalb der von der EU
vorgegebenen Fristen, d. h. mit Fristverldangerungen langstens bis 2027
und die Umkehrung signifikant steigender Schadstofftrends.

Die aktuelle Beurteilung des Grundwasserzustands in Nordrhein-
Westfalen und insbesondere der Nitratbelastung erfolgt auf Basis eines
umfassenden Grundwassermonitorings an tiber 1600 Messstellen. Aus
diesen mehr als 1600 Messstellen werden regelméafRig Grundwasser-
proben enthommen und u.a. auf chemische Inhaltsstoffe untersucht.
Die Messung der Nitratkonzentration erfolgt kiinftig einmal jahrlich. Da-
bei werden auch Rohwassermessstellen einbezogen. Die Messstellen
sind so ausgewahlt, dass sie eine Beurteilung des Zustandes des je-
weiligen gesamten Grundwasserkorpers ermoglichen. Insgesamt wur-
den fir Nordrhein-Westfalen 275 Grundwasserkdrper nach hydrogeo-
logischen und hydraulischen Kriterien abgegrenzt, d. h. die Grundwas-
serkdrper liegen innerhalb der Grenzen der Teileinzugsgebiete der
Flussgebiete Rhein, Weser, Ems und Maas. Eine Beurteilung des
Grundwasserzustands orientiert an den Grenzen der Bezirksregierun-
gen erfolgt nicht. '

Fur die aktuelle Beurteilung des chemischen Zustands der Grundwas-
serkérper wurden Messdaten ab dem Jahr 2000 mit bundesweit abge-
stimmten Methoden bewertet. Die Bewertungsmethodik entspricht den
Kriterien der WRRL.

Das Ergebnis dieser Bewertung ist im Entwurf des Bewirtschaftungs-
plans, der am 22.12.2008 verdéffentlicht wurde, detailliert dargelegt
(Landtagsvorlage 14/2329).

Es bestehen weiterhin Grundwasserbelastungen mit Nitrat am linken
Niederrhein, im Munsterland und entlang der Ems (siehe beiliegende
Karte). Landesweit sind 24 % der Grundwasserkérper wegen Nitratbe-
lastungen in einem schlechten chemischen Zustand.

Fiir die im Einzugsbereich dieser Grundwasserkorper liegenden Gebie-
te sind tber die gesetzlich vorgeschriebenen grundlegenden Malnah-
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Ministerium fiir Umwelt und Naturschutz,
Landwirtschaft und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

men der ordnungsgemaflien Landwirtschaft hinaus gezielte Malnah-
men vorgesehen, um das WRRL-Ziel ,guter chemischer Grundwasser-
zustand® spatestens bis zum Jahr 2027 zu erreichen. Eine Zielerrei-
chung bis zum Jahr 2015 ist hier, wie bei vergleichbarer Situation in
anderen Landern, schon aufgrund der langsamen Umsetzungsprozes-
se im Boden und im Grundwasser nicht mdglich.

Neben der dauerhaften Einhaltung eines Zielwertes von 50 mg/l Nitrat
sollen signifikant ansteigende Schadstofftrends oberhalb 75 % der
Qualitatsnorm (50 mg/l) umgekehrt werden. Die aktuelle Situation in
Nordrhein-Westfalen ist auch in der Karte dargestellt. Im Bereich die-
ser Messstellen besteht prioritarer Handlungsbedarf, sofern gleichzeitig
der Grenzwert von 50 mg/! Uberschritten ist.

Fragen 5 und 6:

Welche MaBnahmen zur Reduzierung des Nitratgehaltes im Trink-
wasser wurden fiir die problematisch identifizierten Gebiete ergrif-
fen ?

Welche weiteren MaBnahmen zur Reduzierung des Nitratgehaltes
im Trinkwasser halt die Landesregierung prinzipiell im ganzen
Land und speziell fiir einzelne Regionen fiir erforderlich?

Dem Vorsorgegrundsatz folgend und an den Zielen der WRRL orien-
tiert, strebt die Landesregierung an, in den Grundwasserkérpern den
guten chemischen Zustand zu erhalten bzw. zu erreichen. Auch wenn
es in einigen Regionen derzeit noch zu Belastungen des Grundwas-
sers mit Nitratgehalten von mehr als 50 mg/l kommt, ist hieraus keine
Gefahrdung der Trinkwasserversorgung zu besorgen.

Speziell zum Schutz von Grundwasservorkommen, die zur Trinkwas-
sergewinnung genutzt werden, sind seit inzwischen mehr als 20 Jahren
Kooperationen zwischen Wasserwirtschaft und Landwirtschaft einge-
richtet. In diesen Kooperationen werden unter anderem MalRnahmen
zur Reduzierung von Nitrataustragen in Wasserschutzgebieten durch-
gefuihrt. Sie haben sich zu einem beispielhaften und erfolgreichen Kon-
zept des Gewadasserschutzes auf der Basis freiwilliger Vereinbarungen
entwickelt.

In Nordrhein-Westfalen arbeiten inzwischen 118 Kooperationen mit
insgesamt fast 9000 Mitgliedern. Jedes der fast 390 Wasserschutzge-
biete Nordrhein-Westfalens ist inzwischen durch eine Kooperation ab-
gedeckt.
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Ministerium fiir Umwelt und Naturschutz,
Landwirtschaft und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Zum Schutz der Grundwasservorkommen wird ein Bindel von MaR-
nahmen ergriffen, die sich mit den unter Frage 5 genannten Instrumen-
ten mit Blick auf die Trinkwasserqualitdt gegenseitig erganzen. Hierzu
gehdren insbesondere

Grundlegende MaBnahmen (Weiterentwicklung und Umsetzung
rechtlicher Anforderungen):

o Verscharfung und konsequente Umsetzung der Diingever-
ordnung zur Umsetzung der EG-Nitratrichtlinie: Die Anforde-
rungen der Dungeverordnung wurden 2006 umfassend erwei-
tert. Danach sind die betrieblichen Bilanzsalden im 3jahrigen
Mittel fur Stickstoff und Phosphor auszuweisen. Die Grenze des
Stickstoff(N)-Bilanzsaldos liegt bei 90 kg N/ha und Jahr (Be-
triebsdurchschnitt der Jahre 2006-2008) und wird schrittweise
bis 60 kg N/ha und Jahr (Jahre 2009-2011) reduziert. Die kon-
sequente Umsetzung der Diingeverordnung wird durch eine In-
tensivierung der landwirtschaftlichen Fachberatung (s.u.) unter-
stutzt. Ihre Einhaltung wird im Rahmen von Cross Compliance
und des Fachrechtsvollzugs kontrolliert (siehe Antwort auf Frage
7).

o Anforderungen an den Lagerraum: Ausreichender Lagerraum
ist Voraussetzung fur eine pflanzenbedarfsgrechte Verteilung
anfallender Wirtschaftsdiinger. Seit 1989 werden in Nordrhein-
Westfalen zwischen 6 und 10 Monaten Mindestlagerraum im
Rahmen von Genehmigungsverfahren von Stalineubauten ge-
fordert. Durch die Anderung der JGS-Anlagenverordnung (An-
merkung: Jauche, Giille, Silagesickerséfte) vom 10.2.2006 wird,
mit einer 3jahrigen Ubergangsfrist, eine 6monatige Mindestla-
gerkapazitat verpflichtend fiir alle, auch fir bestehende Anlagen,
vorgeschrieben (siehe auch Antwort auf Frage 11).

o Anderung des Diingegesetzes: Auf Initiative von Nordrhein-
Westfalen und Niedersachsen wurde im Diingegesetz eine Er-
machtigung zur Regelung von Nachweis- und Dokumentations-
pflichten bei Nahrstoffabgabe aufgenommen. Auf dieser Grund-
lage wird zurzeit ein Entwurf fur eine ,Verbringungsverordnung”
erarbeitet, die eine Uberwachung und Steuerung der regionalen
Verteilung anfallender Wirtschaftsdiinger gewahrleistet. Damit
kénnen kontrolliert Nahrstoffe aus Nahrstoffliberschussregionen
in Bedarfsregionen verbracht werden und es kann so das Risiko
von Nitratbelastungen in den Uberschussregionen reduziert
werden.

Erganzende MaBnahmen
o Beratungskonzept zur Umsetzung der WRRL: Ab diesem
Jahr wird fur die Gebiete, in denen Grundwasserkdrper oder
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Ministerium fiir Umwelt und Naturschutz,
Landwirtschaft und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Oberflaichengewasser aufgrund von Stoffaustrdgen aus land-
wirtschaftlicher Nutzung den guten Zustand nicht erreichen, eine
zZielgerichtete Gewasserschutzberatung angeboten.

Ziele des Beratungsangebotes sind

1. ldentifizierung besonderer Belastungsbereiche und wirk-
samer Mallnahmenkombinationen zur Minderung der
Gewadsserbelastung

2. Nutzung neuester Erkenntnisse zur gewdsserschonenden
Landbewirtschaftung,

3. fachliche Unterstitzung der landwirtschaftlichen Betriebe
bei der konsequenten Umsetzung der Diingeverordnung
und

4. Hilfestellung fur die Beantragung von unter Gewasser-
schutzaspekten besonders geeigneten Férdermafinah-
men.

Die Beratung als Teil der Umsetzung der Wasserrahmenrichtli-
nie wird zurzeit bei der Landwirtschaftskammer aufgebaut. Die
Kammer greift dabei auf das beim Landesbeauftragten gebin-
delte Wissen sowie auf die Erfahrungen der bestehenden was-
serwirtschaftlichen Kooperationen zwischen Wasserversorger
und Landwirtschaft zuriick.

Die Beratung wendet sich direkt an den Landwirt, um diesem
das notwendige Handwerkszeug, z.B. fir eine optimale Din-
gung, zu geben. Damit kann das Ziel - der gute chemische Zu-
stand - schneller erreicht werden. Die Erfahrungen haben ge-
zeigt, dass die landwirtschaftliche Beratung geeignet ist, ge-
meinsam mit dem Landwirt Potenziale bei der gewasserscho-
nenden Landbewirtschaftung zu analysieren, um dann gezielt
landwirtschaftliche Mafnahmen umzusetzen. Derartige MaR-
nahmen haben dann in der Region Vorbildfunktion und sind An-
reiz fur andere Landwirte.

In den ersten drei Jahren geht es darum, Erfahrungen zu sam-
meln, um dann gezielt Handlungsschwerpunkte zu setzen.

Das Beratungsangebot entspricht einem Instrument, das u.a. in
der vom Fragesteller zitierten WWEF-Studie besonders ange-
sprochen ist: ,Ausbau von landwirtschaftiicher Beratung und
freiwilligen Kooperationen® ,“Gleichzeitig kénnen durch Beratun-
gen...die AgrarumweltmaBnahmen auf den einzelnen Betrieb
bzw. auf die regionalen klimatischen und geologischen Bedin-
gungen abgestimmt werden. Damit koénnen die Kosten-
Wirksamkeit und die ©6kologische Treffsicherheit der Mal3nah-
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Landwirtschaft und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

men deutlich verbessert werden, da sie die Wirkung der Mall- seite 8 von 12
nahmen, bezogen auf die Region, besser einschatzen kénnen.*

Die WWF-Studie nennt aulRerdem die ,Beteiligung der Fachof-
fentlichkeit* als wichtiges Instrument: ,Durch die frihzeitige Ein-

bindung lokaler Fach- und Interessenverbande der Land- und
Wasserwirtschaft kann die Akzeptanz von Mallnahmen zur Sen-

kung diffuser Gewasserbelastungen verbessert werden. Zudem

geht mit der Berlcksichtigung lokalen Expertenwissens oft ein
effizienterer Mitteleinsatz einher.”

o FoérdermaBnahmen

Im Rahmen des NRW-Programms ,Landlicher Raum“ werden
mit den Agrarumweltmalnahmen unter anderem Gewasser-
schutzziele verfolgt. Flachenhafte Bedeutung erreichen als Ein-
zelmanahmen die Férderung des Okologischen Landbaus und
die betriebszweigbezogene Griinlandextensivierung mit insge-
samt 128.000 ha Férderumfang. Insgesamt wird durch die Ein-
bindung in AgrarumweltmalBnahmen incl. Vertragsnaturschutz
eine Flache von rd. 167.000 ha besonders gewédsserschonend
bewirtschaftet (jeweils Stand 2008).

o Optimierung der regionalen Nihrstoffverteilung: Die durch
die landwirtschaftliche Fachbehérde Uberwachte zentrale Nahr-
stoffdatenbank hat sich als freiwilliges Instrument zur Nahrstoff-
verteilung bewahrt. Sie gewaéhrleistet, dass nur Betriebe mit
nachgewiesener Aufnahmekapazitat Wirtschaftsdinger aufneh-
men kénnen.

o Forschungsprojekte, Weiterentwicklung der Fachberatung
Daruber hinaus wurden und werden Forschungsprojekte zur Op-
timierung der Stickstoffdungung mit dem Ziel der Reduzierung
von N-Austragen geférdert. Im Rahmen der Landesinitiativen
fuhrt die Landwirtschaftskammer Versuche zur Flankierung des
Ordnungsrechts und Weiterentwicklung der Fachberatung durch
(z.B. nahrstoffreduzierte Diungung im Gartenbau, Entwicklung
beispielhafter Minderungsstrategien im Gemisebau, EDV-
Verfahren zur Optimierung der Diingung). Die Durchfihrung wei-
terer Projekte, zum Teil in deutsch-niederldndischer Zusammen-
arbeit, wird zurzeit geprift.

Frage 7: Wie wird die Umsetzung der einzelnen MaBnahmen vor
Ort evaluiert, welche spezifischen regionalen Probleme gibt es
dort?



Ministerium fiir Umwelt und Naturschutz,
Landwirtschaft und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Die Umsetzung der rechtlichen Anforderungen wird im Rahmen der
Fachrechtskontrolle und von Cross Compliance erfasst. Zur Kontrolle
der Diingeverordnung werden jahrlich bis zu eintausend Nahrstoffver-
gleiche angefordert und gepruft. Die Auswahl erfolgt teilweise nach
Risikokriterien, teilweise zufallig. Eine Bewertung der Nahrstoffverglei-
che erfoigt u.a. iiber das Programm ,N-Uberhangbewertung® der
Landwirtschaftskammer, danach kénnen gezielte Beratungen bis hin zu
behérdiichen Anordnungen bei Nichtbeachtung der Diingeverordnung
erfolgen.

Die Auswirkungen der MalRnahmen in den Kooperationen werden teil-
weise in jahrlichen Kooperationsberichten dargestelit. Eine zusammen-
fassende Auswertung der Kooperationen erfolgt nicht. Nach dem
grundlegenden Konzept der Kooperationen werden regional auftreten-
de Probleme (z.B. bestimmte Kulturen oder Fruchtfolgen, hoher Vieh-
besatz, spezifische Standortgegebenheiten) standortbezogen und nach
den Verhaltnissen und Méglichkeiten unter Einbeziehung der Akteure
vor Ort beurteilt. Pauschale Aussagen sind daher nicht méglich.

Zur Umsetzung der Nitratrichtlinie wird alle 4 Jahre ein Bericht an die
EU-Kommission verfasst, der die Evaluierung der Mallnahmen sowie
die Entwickiungen der Nitratbelastung auf Bundesebene beschreibt,
aber auch Umfang und Auswirkungen von Ma3nahmen in den einzel-
nen Landern enthalt. Der letzte Bericht stammt von 2008.

Zur Umsetzung der WRRL wird alle 6 Jahre ein Bericht an die EU-
Kommission verfasst, in dem die Grundwassersituation aktuell bewertet
wird. Die erste derartige Bewertung ist mit dem Entwurf des Bewirt-
schaftungsplans am 22.12.2008 vorgelegt worden. Die Bewertung er-
folgt auf der Grundlage der Messungen an den WRRL-Messstellen, die
regelmaRig beprobt werden. Das Monitoring zur WRRL ist somit ein
standig laufender Prozess. Zur detaillierten Planung von Malnahmen
werden auch weitere Informationen, d.h. auch Messergebnisse an an-
deren Messstellen, die nicht zum WRRL-Messnetz gehoren, herange-
zogen.

Frage 8: Wie wird in Nordrhein-Westfalen eine informationsbhezo-
gene Fachberatung fiir Landwirte zum Gewisserschutz sicherge-
stelit?

Der Umweltschutz und insbesondere der Gewasserschutz ist Bestand-
teil der Grundberatung der Landwirtschaftskammer Nordrhein-
Westfalen. In den Kooperationen zwischen Landwirtschaft und Was-
serwirtschaft, welche die landwirtschaftliche Produktion in Wasser-
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schutz- und Wassereinzugsgebieten umfasst, stellt der Gewéisser-
schutz den Beratungsschwerpunkt dar.

Zur Grundberatung gehoéren Angebote der Landwirtschaftskammer an
die Praxis wie z. B. die beiden Wochenblatter, in denen Uber aktuelle
Themen, Entwicklungen und Untersuchungsergebnisse berichtet wird,
und auch das Internetangebot (www.landwirtschaftskammer.de). Hier
sind besonders die Fachangebote unter ,Ackerbau und Griinland’ zu
nennen. Das Angebot umfasst auch eine kostenfreie Diingerbedarfs-
ermittlung ( www.nmin.nrw.de). Unter Beriicksichtigung eigener Nmin-
Gehalte des Bodens oder unter Nutzung von regionalen Mittelwerten
kann hier jeder Landwirt eine kultur- und schlagspezifische Diingepla-
nung erstellen. Derzeit wird eine Erweiterung des Angebots fur gemui-
sebauliche Kulturen erarbeitet.

Im jahrlich erscheinenden Ratgeber ,Pflanzenbau und Pflanzenschutz’
werden der landwirtschaftlichen Praxis gegen eine geringe Gebuhr in
kompakter Weise die aktuellen Empfehlungen zur pflanzlichen Produk-
tion vermittelt. U. a. beinhaitet der Ratgeber auch Informationen zur
Dungeverordnung und zum Pflanzenschutzgesetz.

Des Weiteren werden auch in den gebihrenpflichtigen Informations-
diensten der Landwirtschaftskammer wie z. B. Informationsdienst
Ackerbau (=AIR) und Informationsdienst Milch- und Rinderproduktion
(=MIR) die gesetzlichen Vorgaben des Gewasserschutzes an die Pra-
xis vermittelt. Das Gleiche gilt auch fur die gebuhrenpflichtige Betriebs-
beratung.

Insbesondere in den Kooperationen Landwirtschaft / Wasserwirtschaft
bildet seit 20 Jahren die Gewasser schonende Landbewirtschaftung
den Schwerpunkt der Beratung. Zum Teil gehen die Beratungsinhalte
in den Kooperationen deutlich Uber gesetzliche Vorgaben und die gute
fachliche Praxis hinaus.

Frage 9: Inwieweit gibt es eine Integration des Gewadsserschutzes
als Baustein in der Aus- und Fortbildung der Landwirtinnen und
Landwirte?

In der Verordnung Utber die Berufsausbildung zum/r Landwirt/Landwirtin
vom 31.01.1995, mit Veréffentlichung vom 16.02.1995 im Bundesge-
setzblatt (Seite 168-178), ist das Fachgebiet ,Umweltschutz und Land-
schaftspflege’ als Bestandteil der Fachausbildung fest verankert. Im
ersten Ausbildungsjahr (Grundbildung) werden in einem Zeitrahmen
von 2-4 Monaten die Grundlagen im Bereich des Umweltschutzes, der
auch den Bereich des Gewéasserschutzes umfasst, vermittelt. Im 2. und
3. Ausbildungsjahr (Fachbildung) geht es um die Vermittlung und Ver-
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tiefung des Umweltschutzes einschlieBlich Wasserschutz und der Um-
setzung in die Praxis in einem Zeitrahmen von jeweils 4-5 Monaten.

In der Fachschule fir Agrarwirtschaft (= Héhere Landbauschule) wird
im Fachbereich ,Pflanzenproduktion’ die Bedeutung des Umweltschut-
zes einschliellich Gewasserschutz fur die landwirtschaftliche Praxis
vertieft und die Inhalte als eines der Prufungsfacher gepruft. Schwer-
punkte hierbei sind die fachgerechte Dingung und der umweltscho-
nende Pflanzenschutzmitteleinsatz insbesondere unter Beachtung der
Belange des Gewasserschutzes.

Frage 10: In welchen Rahmen sieht die Landesregierung Hand-
lungsbedarf bei der Diingeverordnung?

Die Dingeverordnung wurde 2006 nach intensiver Diskussion des
Bundes und der Lander mit der EU-Kommission und nach Abstimmung
zwischen BMELV und BMU umfassend geandert. Eine ausreichende
Umsetzung der EG-Nitratrichtlinie durch die aktuelle Diingeverordnung
wurde durch die EU-Kommission bestatigt.

2009 missen die ersten Bilanzsalden (Durchschnitt der Jahre 2006-
2008) ausgewiesen werden. Fur eine Bewertung ist es daher noch zu
frh. Gegenwartig wird, bis auf wenige redaktionelle und fachliche Kor-
rekturen, die im Frithjahr 2009 erfolgen sollen, kein Anderungsbedarf
bei der Diungeverordnung gesehen. Der Schwerpunkt der ndchsten
Jahre liegt auf einer konsequenten Umsetzung der Anforderungen der
Dingeverordnung auf der Grundlage fachlicher Beratung.

Handlungsbedarf besteht bei der Uberwachung des uberbetrieblichen
und tberregionalen Nahrstoffausgleichs. Hierzu erarbeitet das BMELV
auf Initiative von Nordrhein-Westfalen und Niedersachsen einen Ver-
ordnungsentwurf.

Frage 11: Welche MaBnahmen miissen insbesondere fiir die Lage-
rung von Dung getroffen werden, um die von der EU-Nitratricht-
linie erforderten Schonfristen zur Giilleausbringung zu erfiillen
und welche wurden von der Landesregierung bereits getroffen?

Die EG-Nitratrichtlinie verlangt, dass das Fassungsvermégen zur Lage-
rung von Dung gréRer sein muss als die erforderliche Lagerkapazitat
wahrend des langsten Zeitraums, in dem das Ausbringen von Dung auf
landwirtschaftlichen Flachen verboten ist. Die EU-Kommission verlangt
fur Deutschland eine Mindestlagerkapazitdt von 6 Monaten. In Nord-
rhein-Westfalen wird bereits seit 1989 eine Mindestlagerkapazitédt von
6-10 Monaten im Rahmen von Neubauten gefordert. Die Mindestlager-
kapazitat von 6 Monaten ist seit 1.1.2006, mit dreijahriger Ubergangs-
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zeit, auch fur bestehende Anlagen verpflichtend. Uberbetriebliche La-
gerung ist moéglich, wenn aufnehmende Betriebe lber entsprechend
mehr Lagerraum verfugen. Der Bau von Gillelager wurde bis 2006 aus
Mitteln der Abwasserabgabe gefordert; aktuell ist eine Férderung im
Rahmen von AFP grundsatzlich méglich.

Frage 12: Welche Rolle spielt die 6kologische Landwirtschaft in
Nordrhein-Westfalen bei der Reduzierung der Eintrige in das
Grundwasser und wie gedenkt die Landesregierung diese Mog-
lichkeiten zu unterstiitzen?

Insgesamt werden derzeit in Nordrhein-Westfalen rd. 60.000 Hektar
Okologisch bewirtschaftet. Der 6kologische Landbau wird im Rahmen
des NRW-Programms Léandlicher Raum als eine der zentralen Agrar-
umweltmaRnahmen geférdert. Die unabhédngige Evaluierung fir den
Fdrderzeitraum 2000 bis 2006 weist der Férderung des 6kologischen
Landbaus im MaRnahmenvergleich eine besondere Bedeutung fur die
Verhinderung von Stoffaustragen in Gewédsser zu. Das NRW-
Programm sieht unter anderem aus diesem Grund ein kontinuierliches
Wachstum der Férderflache im 6kologischen Landbau vor. Zu beach-
ten ist, dass neben dem Okologischen Landbau weitere Agrarumwelt-
maflnahmen in nennenswertem Umfang zum Gewdsserschutz beitra-
gen und sich gemeinsam in das Gesamtkonzept zur Reduzierung des
Nitratgehalts im Grundwasser einfigen (vgl. Antwort zu Frage 5 und 6).
Im Zuge der anstehenden Anderungen des NRW-Programms aufgrund
der Health Check-Entscheidungen Uberprift die Landesregierung das
Pramienniveau aller Agrarumweltmafinahmen. Aufgrund der Verschie-
bungen bei den Preis-Kosten-Relationen mit der Folge spirbarer Ak-
zeptanzverluste haben sich Bund und Lander bereits einvernehmlich
auf eine Anhebung der Pramienséatze im Rahmen der Gemeinschafts-
aufgabe ,Verbesserung der Agrarstruktur und des Kustenschutzes®
verstindigt. Die Landesregierung beabsichtigt, die in der GAK vorge-
nommenen Anpassungen unter Beriicksichtigung der in Nordrhein-
Westfalen spezifischen Verhaltnisse umzusetzen. Fir die Fdrderung
des Oko-Landbaus ist geplant, einen besonderen Impuls zur Umstel-
lung von acker- und gartenbaulich genutzten Flachen zu setzen, um
das Defizit im Angebot heimischer Produkte zu verringern. Gleichzeitig
wird der Beitrag des 6kologischen Landbaus zum Grundwasserschutz
gestarkt, weil sich dieser insbesondere auf acker- und gartenbaulich
genutzten Flachen zeigt.

Anlage
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